台南市北區文元國小94學年度

  二 年級學校本位課程教學計劃

（1） 94學年上學期教學目標：
1. 能知道敦親睦鄰的精神。

2. 能了解社區與居民關係密切，感受社區鄰里的情感。

3. 能了解社區環境要靠大家來維護，擁有美好的社區，是所有居民的幸福。

4. 透過整理社區環境活動，表達飭幾愛護社區的心意。

5. 透過社區服務活動，培養兒童環保的信念。

6. 探討週遭極大自然環境遭受破壞的情形及原因，討論可行的愛護環境行訂，並具體實踐。

（2） 構思過程：

1.跨科統整架構圖






2.教學流程圖

環境教育主題課程教學—活動流程圖








（3） 教學設計

教學計劃表

	課程目標
	實施時間
	教學活動名稱
	教材來源
	活動內容
	教學準備
	評量活動

	1. 能知道敦親睦鄰的精神。
2. 能了解社區與居民關係密切，感受社區鄰里的情感。
3. 能了解社區環境要靠大家來維護，擁有美好的社區，是所有居民的幸福。
	5節
	國語第八課美好的社區
	南一出版社
	1. 請學生展示住家社區 的活動照片，並說說照片中的故事

2. 各自發表與鄰居相處的情形


	社區情境圖

社區照片

圖畫紙
	口語評量

	1.透過到戶外走一走，體驗欣賞大自然之美，進而學習愛護大自然。

2.激發兒童願意以實際行動，愛護大自然的山水。
	2節
	三、大自然的寶貝  3-1美麗的山水
	翰林出版社
	活動一：出去走一走

1.教師引導兒童思考大自然的寶貝。

2.教師帶兒童攜帶紙筆到校園或附近公園漫步，並注意要觀察和記錄所見。
3.請兒童發表看到什麼？聽到什麼？聞到什麼？摸到什麼？感覺如何呢？
活動二：提問與分享

1.請兒童發表剛才出去走一走以及探索的感覺。

2.教師提問，學生回答，教師歸納學生意見並總結。

活動三：大自然之美

1.引導兒童分享戶外旅遊經驗，體會大自然有許多美麗的地方。

2.教師帶入初步的環保概念。

活動四：教師提問

1.教師提問兒童回答。
	學生活動手冊、生態錄影帶、學生活動手冊掛圖
	實作發表

	1.探討周遭及大自然環境受破壞的情形及原因，討論可行的愛護環境行動，並具體實踐。
	2節
	三、大自然的寶貝  3-2環保小尖兵
	翰林出版社
	活動一：行動計畫

1.教師檢查並補充出發前的準備項目。
2.教師帶領兒童進行校園環境服務工作。
3.教師提醒兒童服務後必須將工具及垃圾處理好。
活動二：回饋與分享

1.兒童分享這次的校園服務活動心得。

2.教師給予回饋與鼓勵。


	學生活動手冊、打掃用具


	參與度
語言表達

	透過整理社區環境活動，表達自己愛護社區的心意。

透過整理社區資源垃圾活動，培養兒童環保的信念。
	6節
	四-5愛護社區環境

四-6社區資源回收
	翰林出版社
	一、與學生討論社區服務的準備工作有哪些？

二、動動手腳勤整理

1.教師引導學生先從自己家附近的環境開始整理

2.想一想，還有沒有其他地區或做法？

3.說一說，這樣做對社區有什麼幫助？

三、大手牽小手，用心愛社區

1.教師播放社區維護工作之相關影片。

2.教師引導學生說出關心社區的話或想法

3.想一想，從影片中你還知道有哪些事是沒想到但是可以幫忙的呢？

四、垃圾到底分幾類？

五、認識資源回收標誌

六、我是環保小尖兵

1.教師引導學生說出一般垃圾和回收垃圾的不同

2.學生有基本的資源回收在利用的概念

3.告訴學生學校的垃圾處理方法

4.假日到郊外踏青時，要保持環境整潔---配合淨山或淨海活動
	教師：社區環境概況尋訪、社區地圖、課本掛圖

教師：各類資源垃圾的圖片。
	兒童互評、教師評：能否主動說出願意參與美化社區的工作。

兒童互評、教師評：能否做正確的垃圾分類。


（4） 相關之學習單：將視教學活動現場之需要製作。















生活領域活動：我長大了








教學活動：


4-5愛護社區環境─社區大冒險


4-6社區資源回收





綜合活動領域：大自然的寶貝





 


教學活動：


3-1 美麗的山水


3-2 環保小尖兵








課程主題名稱：


我是環保小尖兵，


保護環境我最行！





語文領域活動：左鄰右舍





教學活動：第八課  美好的社區





活動一


活動名稱：美好的社區


─發現成長大環境





主題名稱：


我是環保小尖兵，


保護環境我最行！





活動二


活動名稱：美麗的山水


─欣賞大自然之美











活動五


活動名稱：社區資源回收


─落實在社區服務中





活動四


活動名稱：愛護社區環境─社區大冒險





活動三


活動名稱：環保小尖兵


─探討環境受破壞的情形，討論可行的行動方案



























































